# 现代的离散者<sup>\*</sup> ——对美国菲律宾裔移民的另*一*种解读

# 郭又新

菲律宾裔移民是当代国际移民潮中一道亮丽的风景线,人们可以在世界 130多个国家中发现菲律宾裔移民的踪影。最大的海外菲律宾人群体生活在美国,美国菲律宾裔移民已成为美国少数族裔群体中增长最快的一支,是仅次于美国华裔的第二大亚裔群体。因此,美国菲律宾裔移民的政治、经济、文化活动不断引起人们的关注。① 在经济全球化的背景下,美国的菲律宾裔移民仅仅是美国政治、文化和地理边界内受到各种限制的少数族裔吗? 本文将以"现代离散者"是在跨国层面上被社会建构起来的群体这个构想为基础,对美国的菲律宾裔移民做出另一种解读。

## 一、"现代离散者"解析

很久以来, 历史学家和社会学家便把"离散者"(dispora)这个词语与公元前 70年因被罗马人击败而不得不离开故乡巴勒斯坦流散到世界各地的犹太人联系在一起。 20世纪 80年代, 涌向欧洲、海湾地区和北美等地的劳工移民潮愈演愈烈, 一些学者开始从"离散者"的角度探讨国际政治中的移民问题。<sup>②</sup> 当然, 并不是所有的移民都可以被视为"离散者"。根据"理想的代表"离散的犹太人的情况, "离散者"这个"移居国外的少数民族群体"应具有以下特征:一是从最初的"中心"流散到两个甚至更多的"边缘"地方, 二是保留着"关于祖籍国的集体的记忆、想象和神话", 三是他们深信自己不能或不完全能被移居国的社会所接受, 四是他们深信自己以及后代会在适当的时候返回祖籍国, 五是共同承诺拥护或重建祖籍国, 六是因与祖籍国持久的关系而拥有集体意识和团结。<sup>③</sup> 虽然只有离散的犹太人完全符合这些特征, 但这并不妨碍我们以下列几个因素为标准来辨别现代移民潮中的"离散者": 移居他国但与祖籍国保持密切的情感、物质联系的族裔群体。<sup>④</sup>

"现代离散者"是在跨国层面上由社会建构起来的群体。

<sup>\*</sup> 本文为广东省哲学社会科学"十五"规划 2003-2004年度项目  $(03\,104{\rm N}\,0.\,2)$ "当代国际移民与亚太国际关系"的阶段性成果。

① 参见郭又新:《美国菲律宾裔移民的历史考察》,载《东南亚研究》, 2003 年第 6期,第 39—43页。

② 相关的研究成果有: J.A. Arm strong "Mobilized and Proletarian Diasporas", in *The American Political Science Review*, vol 70, No. 2, 1976, pp. 393—403; Gabriel Sheffer (ed.), *Malem Diasporas in International Politics*, London, Croom Hehn, 1986, W. Safran, "Diasporas in Modern Societies Myths of Homeland and Return", in *Diaspora*, vol 1, No. 1, 1991, pp. 83—99. K. Tololyan, "Rethinking Diaspora(s): Stateless Power in the Transnational Moment", in *Diaspora*, vol 5, No. 1, 1996, pp. 3—36.

③ 参见W. Safran, "Diasponas in Modern Societies Myths of Homeland and Return", in Diaspona, vol 1, No 1, 1991, pp 83-84,

④ 参见 Gabriel Sheffer (ed.), Malem Diasporas in International Politics, London: Croom Helm, 1986, p 3

首先,从活动范围来看,"现代离散者"具有跨国性,也就是说,我们以离散的视角观察某一族裔移民群体时,不仅仅着眼于他们在移居国的政治、经济、文化处境,更关注他们与祖籍国以及世界各地其他同族裔群体的跨国关系。"现代离散者"在移居国经历过最初的安置阶段后,往往会通过人员、货币、商品以及信息的流通等方式,与祖籍国以及其他同族裔的海外群体建立起各种文化,经济以及社会联系。

尽管各个离散族群之间存在着历史、文化和宗教差异,但是他们有一个共同的特点,那就是在跨国舞台上非常活跃。他们会建立并维持与移居国、祖籍国以及移居其他国家的同族裔的各种政治、社会团体的多边关系,卷入跨国的政治、经济、文化、教育以及宗教等事务。他们还会为此建立各种专门组织,并在移居国宣扬和保护本群体的语言、文化、宗教信仰、经济利益。总之,离散者建立和维持的跨国关系是他们日常社会、文化和经济生活的重要组成部分。因此,从离散的视角研究国际移民,必须强调"跨国主义"(trans-nationalism)以及"移民建立连接祖籍国与移居国的社会舞台的过程"。①

其次,"现代离散者"是由社会建构起来的。换言之,离散者是由"人类的集体行动"<sup>②</sup>创建与维持的,并不仅仅是国际劳动移民和跨国资本的宏观经济活动的结果。纵观国际移民史可以发现,移民在迁移过程中总是带着一件"社会文化行李",其中有预先确定的社会认同、宗教信仰、语言、习俗以及家庭成员的行为标准和价值观。在离散者确认与祖籍国以及其他同族裔离散群体关系的情况下,该"社会文化行李"会创建并扩大离散者的社会空间。

20世纪90年代,交通和通讯技术的革新使得离散的人们可以跨越千山万水保持彼此之间的联系。但是,现代科技的飞速发展并不能充分解释:为什么移民要花费如此多的时间和资源来维持与家乡社会的联系?为什么交通、通讯系统只连接特定的地点,而不连接某些其他地点的现象?③因为这种技术革新只是为"现代离散者"的出现和发展提供了必要的基础,移民对祖籍国的感情以及他们创造并维持跨国联系的意志才是"现代离散者"出现和发展的主要根源。例如,美国的希腊裔移民虽然身在美国,但却十分关心希腊与土耳其在塞浦路斯问题上的争端。他们通过其跨国网络与活动,向美国政府、希腊政府乃至国际组织施加压力,反对土耳其介入塞浦路斯问题。美国希腊裔移民对祖籍国的这种感情以及创建并维持跨国联系的意志标明了"现代离散者"的特质。

可以说明"现代离散者"是被社会建构出来的另一个重要方面是,他们要在定居国建构、维持和展示自己独特的集体认同。"现代离散者"既希望在移居国获得定居权,又力图保持自己独特的文化认同与社团组织,拒绝被移居国的主流文化所同化。后殖民地时期英国的黑人移民就是很好的例证。他们既要为留居英国而斗争,又要保持自身有别于英国主流社会的文化传统,想成为混合了非洲和美洲某些文化特点的"不列颠人"。

综上所述, 我们可以将离散族群从移居国的少数群体中单独列出来, 因为离散族群是移居 国境内的少数群体, 但并不是所有的少数群体都是离散族群。离散族群会向移居国的同化和

① 参见 Nina Glick Schiller, Linda Basch and Cristina Blanc - Szanton, "Transnationalism: A New Analytic Framework for Understanding Migration", in N. G. Schiller, L. Basch and C. Blanc - Szanton (eds), Tavards a Transnational Perspective of Migration: Race, Class, Ethnicity and Nationalism Reconsidered, New York, New York Academy of Sciences, 1992, p. 1,

② 参见 R Rouse "Mexican Migration and the Social Space of Postmodernism", in Diaspora, vol 1, Na 1, 1991, p 11,

③ 参见 L. Basch, N. G. Schiller and C. S. Blanc, Nations Unbound: Transnational Projects, Postcolonial Predicaments, and Deterritorialized Nation—States. Langhome PA: Gordon and Breach, 1994, p. 24,

文化提出挑战,转而以"社会文化行李"为基础,在跨国层面上来对其身份认同进行社会建构;而大多数的少数群体则在不同程度上融进所居国的社会,他们不具有跨国意识和自己独特的认同。据此,笔者将通过考察美国菲律宾裔移民与祖籍国的关系、美国菲律宾裔移民群体的发展及其同美国其他族裔的关系,在时空和种族划分的场景中解读美国的菲律宾裔移民群体。

## 二、美国菲律宾裔移民与祖籍国的关系

美国菲律宾裔移民通过各种经济、文化形式与祖籍国保持联系,具体做法是:

(一)汇款

美国菲律宾裔移民与祖籍国之间关系的最重要的经济表现形式是给居住在菲律宾的亲戚、朋友汇款。据国际货币基金组织统计,菲律宾是世界上二十大海外汇款受益国之一,在2002年流入整个亚太地区的270亿美元汇款中,寄往菲律宾的约占25%。2004年菲律宾海外劳工向菲律宾汇款达855亿美元,相当于菲律宾国内生产总值(GDP)的10%。美国是菲律宾海外汇款的最大来源国,2004年来自美国的汇款占汇款总量的43%。①根据菲律宾中央银行的报告,2007年前两个月海外菲律宾劳工向菲律宾汇款总额达2184亿美元(上年同期为1562亿美元),其中471%来自美国,这使菲律宾政府对于实现2007年经济增长目标充满信心。②一般来说,这些官方统计数据都会低于实际汇款数额,因为海外菲律宾人经常通过其他渠道将钱带回菲律宾,例如让回国的亲戚、朋友带回家乡。美国菲律宾裔移民向菲律宾的汇款总数估计要比官方数据至少高出两倍甚至三倍。③

移居美国以及世界其他地区的菲律宾人向菲律宾汇款使菲律宾的经济受益良多,对于推动菲律宾的国内需求起到了至关重要的作用,并曾几次将菲律宾的国民经济从崩溃的边缘拉回来。亚洲金融危机使东南亚各国的经济普遍遭受沉重打击,而菲律宾的经济却因为海外汇款的"输血"作用而只受到轻微的影响。菲律宾央行行长曾表示,过去二十年来,尽管全球经济历经数次周期性的波动,但菲律宾的海外汇款一直有力地支持了菲律宾国内的金融市场,并使它欣欣向荣。<sup>④</sup> 菲律宾国内的失业率很高,就业不足的人更是无以计数,但首都马尼拉的各大商业场所无论平时还是节假日,总是一派人头攒动的热闹景象。许多菲律宾人已经失业很长时间,却天天购物消费,原因就在于他们的海外亲属会定期汇回美元。<sup>⑤</sup> 因此,海外菲律宾人特别是菲律宾的海外劳工已被誉为菲律宾的"民族英雄"。从 1995年起,菲律宾政府把每年的 6月 7日定为"海外劳工日"。⑥

美国菲律宾裔移民可以通过菲律宾银行设在美国的支行将钱直接转入菲律宾收款人的账户,也可以通过专门为他们服务的汇兑机构,在一天或几天之内将钱(美元或者比索)送到居住在菲律宾的收款者手中。向菲律宾的亲友汇款是海外菲律宾人"模糊身份"的象征:"既不

① 参见中华人民共和国驻菲律宾共和国大使馆经济商务参赞处:《菲律宾海外劳务》,载 http://ph.mofcom.gov.cn/aarticle/kw/200507/20050700184407. hm  $\mbox{\tt l}$ 

② 参见星岛环球网(http://ent.singtaonet.com/fin/200704/20070417\_515635.html)。

③ 参见 M. Abella, "Politics and Practices to Promote Migrants'R emittances", in Philippine Labor Review, vol 13, Na 1, 1989, p. 10,

④ 参见《他们支持了一个国家的生存——菲律宾海外劳工素描》、载 http://www. ht. gov. cn/gb/news/2004 - 05/08/content\_27305. htm。

⑤ 同上。

⑥ 参见人民网(http://world.people.com.cn/GB/41218/5327322.html)。

在民族国家之内,也不完全游离于民族国家之外,他们徘徊在民族国家意识的边缘,利用他们由美元驱动的往复展示民族国家边界的缝隙。"①

#### (二)通讯联络

通讯联络是美国菲律宾裔移民维持与祖籍国关系的另一重要手段。美国一些经营国际长途电话业务的电讯公司 (如 AT&T公司)设立了专门针对美国菲律宾裔移民的广告部,它们在流行于美国菲律宾裔移民社区的报纸和杂志上刊登了大量广告。这些广告常常以菲律宾文化为背景进行设计,一般会先描述家庭成员的分离,如展示祖孙三代同堂而惟独妈妈缺席的照片(暗示妈妈正在美国工作)等;然后利用强调维持家庭紧密联系的菲律宾传统文化价值观而提出吸引人的他加禄语口号,如"为了家庭的幸福"、"从出生地到新的家乡"等。AT&T公司还在面向美国菲律宾裔移民的电视节目中播出广告,广告画面为菲律宾裔移民正在用电话与菲律宾国内的家人愉快地聊天,并示意菲律宾裔移民只要拨"1-800"就可以得到他加禄语服务。美国的国际长途电话公司之所以如此重视这些"被遗忘的亚裔美国人",②是因为其市场调查和研究部门已经确定,重视亲人、朋友间跨国联系的美国菲律宾裔移民是公司有利可图并正在不断扩大的客户群。事实上,美国菲律宾裔移民已经成为美国一些电讯公司国际业务的主要客户。

美国菲律宾裔移民以及其他海外菲律宾人为了避免因长时间相隔而导致与亲朋感情淡化,他们便利用国际长途电话与家乡的亲属、朋友保持频繁、紧密的联系。通过经常、及时的信息交换,美国菲律宾裔移民可以积极地参与家族的决策以及其他需要他们建议和支持的家族事务。这样,美国菲律宾裔移民就可以确认他们与家乡亲人以及其他离散群体间的社会关系。从某种意义上讲,国际长途电话通讯赋予菲律宾人传统的"热闹大家族"观念以新的含义,因为它的成员无论流散到世界的哪一个角落,都可以克服各种限制,保持密切的联系,从而维持大家族的存在和团结。

# (三)回乡探亲

对于美国菲律宾裔移民来说,回乡探亲无疑是对家乡文化的"朝圣"。每年圣诞节期间,马尼拉的阿基诺国际机场人潮涌动,聚集了从世界各地回乡的海外菲律宾人和迎接他们的亲友。在持续一周的圣诞节期间,为了感谢海外菲律宾人对家乡的经济贡献,菲律宾的许多城市都举行盛大的欢迎仪式、数千人参加的大型宴会以及音乐演出,政府官员发表演讲赞扬海外菲律宾人。③回乡使海外菲律宾人拥有了新的社会地位,无论他们出国前的社会地位多么低微,这时他们都会成为受尊敬的、有名望的人。

在回乡的长途旅行中,来自世界各地的海外菲律宾人相遇、交流,这使他们进一步构建起全球"菲律宾裔离散者"的意象。有如穆斯林在赴麦加朝圣的旅途中了解到,世界各地不同肤色、不同文化背景的信徒分享着伊斯兰教的信念,形成一个共同体。许多海外菲律宾人也许很久没有回乡了,也不很了解流散在世界各地的其他菲律宾人,但是,回乡探亲使他们了解到,许多像他们那样来自偏远小村庄的人同样在遥远的地方工作、生活,这使他们觉得彼此之间有一种联系。"只有真实的人群能够想象他们的生活与其他真实的人群的生活类似时","想象的

① Vicente L. Rafael, "Your Grief Is Our Gossip Overseas Filipinos and Other Spectral Presences", in Public Culture, vol 9, No. 2, 1997, p. 269.

② 参见 R. Ciria— Cruz, "How Far Have We Come", in Filipinos, October 1994, p. 42,

③ 参见 J Y. Okamura, "Filipino Hometown Associations in Hawaii", in Ethnology, vol 22, No 4, 1983, p 345,

菲律宾离散者"才能在历史上出现。①

包括美国菲律宾裔移民在内的海外菲律宾人的回乡探亲使离散的诱惑力具体化了。海外菲律宾人回乡时的风光形象会诱使同乡加入他们的跨国迁徙队伍。大批菲律宾人的离散虽然不会威胁到菲律宾民族的延续,但会因为建构了另一种菲律宾人身份而危害菲律宾的民族主义。虽然"美国菲律宾裔移民"(或其他国家的菲律宾裔移民)与"菲律宾人"具有不同的文化含义,但在菲律宾"离散者"日益增多的背景下,"海外菲律宾人"不失为一种有效的社会身份。

## 三、美国菲律宾裔移民团体的发展

#### (一)二战前美国的菲律宾裔移民

菲律宾人向美国移民的历史可以追溯到 18世纪后期。那时, 菲律宾处于西班牙的殖民统治之下, 一些被迫在西班牙大帆船上工作的菲律宾劳工在墨西哥和美国路易斯安那州等地的小海湾逃离登岸, 到新奥尔良的郊外建立起村落, 以打鱼、捕虾为生, 定居下来。在随后的一个多世纪中, 菲律宾向美国的移民一直以零星、少量为特征。

1898年美西战争结束后,美国占领了菲律宾,菲律宾人作为美国殖民地国家的公民在法律上被视为美国国民,可以自由进入美国。这样,20世纪初出现了菲律宾人向美国移民的第一次浪潮。这次移民浪潮大致由两部分菲律宾人组成,一部分是在美西战争后退伍的一些老兵的"战争新娘",另一部分是美国最早的菲律宾留学生。1903年美国国会通过了《补助金法》(The Pensionados Act),决定资助年轻的菲律宾人到美国接受教育。大约500名菲律宾学生因此被哈佛、斯坦福、康奈尔、加利福尼亚等大学录取,进入美国学习。<sup>②</sup>不过,这些最早的留学生学成后大都返回了菲律宾,并成为菲律宾社会、政治和经济领域的领袖。

1910年以后,出现了菲律宾人向美国移民的第二次浪潮。受到早期留学归国人员成功经验的鼓舞,大量没有得到美国政府资助的菲律宾年轻人也开始寻求去美国留学。但因缺少资金,许多在美国留学的菲律宾人不得不中止学业。由于美国 1882年的《排华法》(The Chinese Exclusion Act)和 1907—1908年与日本达成的"君子协定"严格地限制了华裔和日裔移民,因此那些被迫中止学业的菲律宾人很容易在美国本土的农场、夏威夷的种植园或阿拉斯加的罐头厂找到工作,进而定居下来。另外,还有一些菲律宾人作为农业工人或普通劳工从菲律宾移居夏威夷和美国西海岸地区。从 1920年到 1930年,在美国定居的菲律宾人迅速增多,从 0 5万人增至 4 5万人。③ 菲律宾人向美国移民的第二次浪潮大约持续到 1935年。 1934年,美国国会通过了《泰丁斯 – 麦克达菲法案》(Tydings – M druffie Act),允许菲律宾在 1945年正式独立(因菲律宾在二战中被日本侵占,直到 1946年 7月才宣告独立)。该法改变了菲律宾人的"准美国国民"地位,不再允许菲律宾人自由进入美国,代之以每年给菲律宾 50 名移民的限额。1935年,美国国会又通过了《菲律宾人遣返法》(The Filipino Repatriation Act),规定在美国的菲律宾人可以免费返回菲律宾。根据这部法律、大约有 2200名在美菲律宾人返回了菲律宾。④

① 参见 Benedict Anderson, Inaginal Communities Reflections on the Origin and Spread of Nationalism, New York, Verso, 1991, p. 188,

② 参见 John M. Liu, Paul M. Ong and Carolyn Rosenstein, "Dual Chain Migration Post—1965 Filipino Immigration to the United States", in Frank lin Ng (ed), The History and Immigration of Asian Americans, New York, Routledge, 1998, p 490,

③ 参见梁茂信:《美国移民政策研究》,东北师范大学出版社,1996年,第 155页。

④ 参见 Pauline Agbayan i- Siewert, Linda Revilla, "Filipino Americans", in Pyong Gap Min (ed.), Asian Americans Contom porary Trends and Issues, Thousand Oaks SAGE Publications, 1995, p. 141,

二战前的菲律宾移民除主要集中在夏威夷外,还分散在加利福尼亚州、华盛顿州、阿拉斯加州以及中西部和东部的一些城市。

(二) 1945-1965年间美国的菲律宾裔移民

二战期间,美国有一些较为特殊的菲律宾裔移民。太平洋战争爆发后,美国的陆军和海军征召许多菲律宾人入伍,他们多半充当美军的侦察兵和炊事兵。作为一种鼓励,美国政府承诺给予这些菲律宾裔士兵以美国公民的身份。二战结束后,美国政府于 1946年放宽对菲律宾人的移民限制,准允菲律宾人加入美国籍。从 1946年至 1965年,大约有 3 3万名菲律宾人进入美国,其中半数是美国士兵的妻子。这些菲律宾移民中的大部分人定居在夏威夷,他们的到来使美国菲律宾裔的人口增长了 44%。<sup>①</sup>

(三) 1965年以后美国的菲律宾裔"新移民"

1965年,美国政府颁布了《移民与入籍法》(The Imm ig ration and N aturalization A ct)。该法废除了以往美国移民法中的种族歧视条款,根据不同国家来分配移民数额,允许为了家庭团聚的外国人以及美国所需要的技术工人进入美国。这从法律上废除了自 19世纪末期以来美国对亚洲移民的种种歧视政策。

美国 1965年移民政策的变化对菲律宾移民有非常大的影响。

首先, 菲律宾裔移民数量急剧增多。从 1970年到 1980年, 美国的菲律宾裔移民从 33 万人增至 77. 4万人, 1990年达到 140 万人。 菲律宾成为仅次于墨西哥的美国外来移民的第二大来源地。 2000年, 美国菲律宾裔移民突破 200万人。 菲律宾成为美国 1965年以后外来移民的主要来源国有两个原因: 一是菲律宾曾是美国的殖民地, 菲律宾人熟悉美国的语言、习俗、文化, 被美国的生活方式所吸引, 有更大的动力移居美国。二是美国在菲律宾有许多军事基地。从 1970年起, 每年有 5000至 1 1万名菲律宾妇女作为美国公民的妻子移民到美国。1992年美国关闭设在菲律宾的空军和海军基地以后, 通过婚姻移民到美国的菲律宾人大大减少了。 ④

其次, 菲律宾裔移民在构成上也出现了很大变化。 1965年后, 菲律宾向美国的移民主要由两类人组成: 美国公民的直系亲属 (配偶、子女和父母)和优先选择制度下的其他申请人。除了考虑家庭团聚外, 美国 1965年《移民与入籍法》的主要目标就是吸引美国所需专业人才的职业移民。 1966—1976年间, 进入美国的菲律宾移民中 50% 是职业移民, 占这一期间美国菲律宾裔移民总数的 1/3。⑤ 这些菲律宾人大多受过高级训练, 是向社会上层流动的专业人士和可能成为企业家的新移民。

人们一般以为菲律宾人是出于经济原因 (例如希望获得高收入和高生活水平)而移居美国的,但调查显示,菲律宾人主要是因为家庭团聚而移民到美国。1986年,对2077名持有美国移民签证的菲律宾成人进行问卷调查,排在前三位的移民原因依次是"家庭团聚"(占

① 参见 H. B. Melendy, Asians in America: Filipinos Koreans, and East Indian, New York, Hippocrene Books, 1981, p 24%

② 参见 H. R. Barringer, R. W. Gardner and M. J. Levin, Asians and Pacific Islanders in the United States, New York, Russell Sage Foundation, 1993, p. 45

③ 参见 Pyong Gap Min(ed), A sian Americans: Contemporary Trends and Issues, p. 142

④ 参见 Harry H. L. Kitano, Roger Daniels, A sian American s. Emerging M. inorities, New Jersey, Prentice Hall, 2001, p91。

⑤ 参见 John M. Liu, Paul M. Ong and Carolyn Rosenstein, "Dual Chain Migration Post—1965 Filipino Immigration to the United States", in Frank lin Ng (ed), The History and Immigration of Asian Americans, New York, Routledge 1998 p 501。

41.8%)、"工作 生活 心人"(占 28.7%)和"其他"(占 20.2%)。<sup>①</sup> 菲律宾人向美国移民是典型的"链条移民",就是在已经移居美国的亲戚的帮助下迁入美国。先期移民到美国的菲律宾人一般会为刚获准移民的亲戚提供飞机票、最初的住所以及找工作的信息与帮助。<sup>②</sup> 这种"链条移民"过程中的支持与帮助表明、美国菲律宾裔移民十分重视家庭纽带关系。

"链条移民"除影响菲律宾人的移民决定外,还是刚到美国的菲律宾裔移民选择最初定居地的决定性因素。对美国菲律宾裔移民的调查显示,超过 90% 的受访者认为亲戚所在地是他们挑选在美国的居住地的首选之地。由于血缘和家庭关系,美国的菲律宾裔移民越来越集中在美国西部,加利福尼亚州 (占 50~6%)、夏威夷州 (占 10.6%)、伊利诺伊州 (占 4~4%)、纽约州 (占 3~8%)和新泽西州 (占 3~1%)是主要的聚居地。<sup>③</sup>

#### 四、美国菲律宾裔移民的生活状况

### (一)职业地位与收入

美国菲律宾裔新移民有较高的受教育水平。从族群中大学毕业生所占的比重来看,在美国以外出生的美国菲律宾裔移民受教育的程度比白种人和其他三个主要的亚裔群体(华裔、日裔和印度裔)都高,这与1965年后菲律宾裔移民结构的变化有直接关系。1990年,25岁以上的美国菲律宾裔移民接受过中学教育的人数比例为828%,高于美国全国人口的平均值(75.3%)和美国亚裔的平均值(77.8%);25岁以上的美国菲律宾裔移民拥有学士或更高学位的人数比例为389%,也高于美国全国人口的平均值(205%)和美国亚裔的平均值(38%)。其中,美国菲律宾裔妇女拥有学士或更高学位的比例特别高,为416%,仅次于美国印度裔妇女的水平(487%),而后者是美国妇女中受教育水平最高的群体。④

美国菲律宾裔移民的受教育情况中存在着某种矛盾。虽然 1965年以后来到美国的菲律宾裔移民拥有较高的受教育水平, 但是这些新移民的孩子和其他在美国出生的菲律宾人一般不能达到这种高教育水平, 他们的受教育水平虽高于白种人, 但远远低于其他的亚裔群体。一些教育专家认为, 第二代菲律宾裔美国人只接受过较低水平的教育以及社会经济成就不大, 是受他们父母所表现出来的殖民地心态影响的后果。由于受殖民地心态的影响, 第二代菲律宾裔美国人认为他们作为"次等群体"而受白人的剥削和压迫是理所当然的; 因为一般菲律宾裔美国人的工资待遇比较低, 这种教育投入和产出的不平衡使他们失去对教育投入的兴趣; 由于种种原因导致的和祖籍国文化的疏远, 第二代菲律宾裔美国人不再相信"教育是成功的关键"这种传统的菲律宾文化价值观。

许多人认为,由于 1965年以后移居美国的菲律宾人具有相对较高的受教育水平,美国的菲律宾裔移民在职业特别是在管理、专业工作领域以及经济生活方面已经逐渐与白人等齐。但是实际情况并非如此。如果把美国菲律宾裔移民看成一个整体就不难发现,他们正遭受着严重的经济地位的不平等。 1990年美国菲律宾裔移民的职业分布显示,受雇为管理者和专业

① 参见 B. V. Carino, J. T. Fawcett, R. W. Gardner and F. Amold, "The New Filipino Immigrants to the United States Increasing Diversity and Change", in *Papers of the East—West Population Institute*, No. 115, 1990, p. 57,

② 参见 J.Y. Okamura, "Kinship and Community: Filipino Immigrants in Honolulu", in Dialogue, vol 20, No 1, 1984,

③ 参见 B. V. Carino, J.T. Fawcett, R.W. Gardner and F. Amold, "The New Filipino Immigrants to the United States Increasing Diversity and Change", in *Papers of the East-West Population Institute*, No. 115, 1990, pp. 63, 62,

④ 参见 U. S. Bureau of the Census, We, the Americans Asians, Washington D. C.: U. S. Bureau of the Census, 1993, p. 4.

人士(医生、律师、科学工作者、教师等)的占 27%,受雇为技术人员、销售人员、行政人员的占 37%。① 美国菲律宾裔移民从事管理与专业工作的人所占比例与白人的这一比例(26%)相近,但是低于亚裔美国人的平均值(31%)。

在美国,从事管理、专业工作的菲律宾裔移民多是在美国以外出生的,而他们之所以能够拥有这些职业,是因为他们接受过高水平的教育。但是,美国菲律宾裔移民从事管理、专业工作的人所占比例,远远低于菲律宾国内接受过同等教育的菲律宾人的同类比例。② 这意味着菲律宾人移居美国后,通常其职业调整趋势是向下滑动的,只有很少一部分菲律宾人可以在美国找到和他们在国内的职业相类似的岗位。 1986年的调查报告显示,美国菲律宾裔居民中有21.1% 的男性和34.2% 的女性在移民的前一年拥有职业或者技术职位,但是在移民到美国两年后这一比例有了明显的下降,分别为9%和15.3%。③ 在美国出生的菲律宾人因为受教育情况远远不如新移民,所以从事管理和专业工作的人的比例更低。

和美国菲律宾裔移民的从业状况不佳相反,与其他族裔的美国家庭相比,菲律宾裔家庭的总收入比较高。 1989年,美国菲律宾裔家庭平均收入 (47838美元)高于美国其他亚裔家庭的平均收入 (41583美元)和美国所有家庭的平均收入 (35225美元)。 但是,美国菲律宾裔移民的人均收入 (13616美元)要低于美国全部亚裔的人均收入 (13806美元)和所有美国人的人均收入 (14143美元)。 这说明菲律宾裔家庭之所以有较高的收入是因为家庭成员中就业者多。有关这一点,美国菲律宾裔妇女的就业率是最好的例证:美国政府 1980年的统计数字显示,68%的成年菲律宾裔妇女参加工作,而同一时期美国妇女的平均就业率是 49%。菲律宾裔妇女参加工作的比例高固然有文化传统、受教育状况等方面的原因,但家庭经济的需要是其中不可忽视的因素。通常来说,美国的亚裔群体比同等教育水平的白种人的工作收入少,而菲律宾裔工薪低的问题更加严重,甚至比其他亚裔群体的收入还要低;同样是接受过大学四年或更多的教育,美国菲律宾裔中只有 20 5%的人的年薪在 21200美元以上,而具有这种收入水平的美国白人的比例为 51%、美国日本裔的比例为 45%。 ⑤

由于受到就业歧视,美国菲律宾裔移民成为"收入低、职业地位低、工作灵活性低及行政权力小"的族群。<sup>©</sup> 二战前,学者也是这样描述美国菲律宾裔移民的。看来,1965年后移居美国的菲律宾裔,其总体受教育水平的提高并没有相应地改变他们的职业地位和收入。

# (二)文化与民族认同

美国菲律宾裔移民作为离散的族群反对完全同化于美国的社会,他们通过一些象征性的

① 参见 U. S. Bureau of the Census, We, the Americans Asians, Washington D. C.: U. S. Bureau of the Census, 1993, p. 6,

② 参见 Benjam in V. Carino, James T. Fawcett, Robert W. Gardner and Fred Amold, "The New Filipino Immigrants to the United States Increasing Diversity and Change, Honolulu, and Hawaii", in Papers of the East-West Population Institute, No 115, 1990, pp 36-43,

③ 参见East—West Population Institute, Recent Filip in ohm igration to the United States A Profile, Population Institute, East—West Center, 1990, pp 12-14。

④ 参见U. S Department of Commerce and U. S Bureau of the Census, A sians and Pacific Islanders in the United States, 载 http://www.census.gov/prod/cen1990/cp3/cp-3-5 pdf, U. S. Bureau of the Census, We, the Americans A sians, W ashington D. C.: U. S. Bureau of the Census, 1993, p. 7.

⑤ 参见 U. S. Bureau of the Census, We the Americans Asians, Washington D. C.: U. S. Bureau of the Census, 1993, p. 76

⑥ 参见 D.Woo, "Residential Segregation among Asians in Long Beach: Japanese, Chinese, Filipino, Korean, Indian, Vietnamese, Hawaiian, Guamian, and Samoan", in *Sociology and Social Research*, vol 70, 1985, pp 266-267。

⑦ 参见 A. Cabezas, L. H. Shinagawa and G. Kawaguchi, "New Inquiries into the Socioeconomic Status of Pilipino Americans in California", in Amerasia Journal, vol 13, No. 1, 1986–1987, p. 2,

事物保持本民族的文化遗产和身份特征。例如在美国菲律宾裔移民社区,特别是在夏威夷和加利福尼亚的一些城市菲律宾裔社区,房子都以西班牙式风格进行装饰:铁篱笆,红色的瓦屋顶,菲律宾出产的紫檀木雕刻的厚重大门,庭院里种植着各种可食用的植物。美国菲律宾裔移民还将文化的传递从菲律宾扩展到美国,菲律宾的报纸、流行周刊、电视新闻和娱乐节目在出版或播出不久后就会出现在美国菲律宾裔移民的社区中,在那里可以很容易地买到从菲律宾进口的音乐磁带和激光唱盘、录像带、加工过的食品等。正如南加州美国菲律宾裔移民社区的报纸所报道的那样:"在不断变化、人力无法控制的世界中,这些菲律宾人利用社区报纸将彼此重新连接起来……将他们生活中分立的各个方面重建为与众不同的习俗习惯。"①的确,作为美国菲律宾裔移民离散文化和离散认同的特征,这些房屋以及菲律宾商品的流通象征着美国城镇中菲律宾裔移民社区的边界。

由于菲律宾曾是美国的殖民地,菲律宾人的英语听、说水平一般比较高,有 91% 的美国菲律宾人能够在交流中熟练地使用英语,但有 71% 的美国菲律宾人在家中使用本民族的语言,而不是英语。② 这表明大部分已经成为美国公民并能讲英语的菲律宾人依然宁愿在家中使用本民族的语言。而且在 20世纪 90年代,美国菲律宾人还曾积极向"工作场合只使用英语"的政策提出挑战。 1990年 1月,华盛顿、西雅图等地的医疗机构曾出台一项"英语是惟一的工作语言"的政策,并规定违反者将被解雇。 这项政策主要是针对在医疗机构工作的一些美国菲律宾人。因此,菲律宾裔雇员通过工会和地方社团提出抗议,最后迫使当局取消这项政策。③

为了成为"与众不同的美国人",美国菲律宾裔移民开展了各种"认同运动",强调菲律宾文化和历史的重要性。有学者将这种认同的建构看作"选择、剔除,然后重新解释美国菲律宾裔移民的'种族'概念和主流观念的过程"。<sup>④</sup> 美国的第二代菲律宾裔移民经历了这种认同的建构。他们称自己为"再生的菲律宾人",认为自己"缺乏菲律宾的文化知识",因此"试图回归种族划分",根据菲律宾民族语言、古代音节字母、传统武术以及其他被带到美国的菲律宾文化传统"重新确定他们的认同"。"再生的菲律宾人"提出"我们在任何地方、任何时间都是菲律宾人"的口号。<sup>⑤</sup> 美国第二代菲律宾裔移民对离散意识和团结的宣告清楚地证明了离散群体认同在时空方面所具有的跨国维度。离散群体认同建构的基础是菲律宾的文化和历史,对菲律宾离散者的构想是由出生在美国的第二代移民来表述的,而他们中的很多人也许从来没有到过菲律宾。

# (三)政治参与

美国菲律宾裔移民的政治地位低于其社会经济地位。据估计, 到 20世纪 90年代中期, 大约只有 100名菲律宾裔担任政府官员。<sup>⑤</sup> 只有在夏威夷州, 美国菲律宾裔移民的政治地位得到更多的承认。 1994年, 夏威夷州经选举产生了第一位菲律宾裔州长。而且美国的第一位菲

① R. Bonuş "Homeland Mecories and Media, Filipino Images and Imaginations in America", in M. P. P. Root(ed.), Filipino Americans Transformation and Identity, Thousand Oakş, CA: Sage Publications, 1997, pp 212-213

② 参见 R. Jiobu, Ethnicity and Assimilation, Albany StateUniversity of New York Press, 1988, pp. 100, 101, 103。

③ 参见 M. Akam ine, "English—Only Policy at Harborview Withdraw", in International Exam in er, April 1990, p 1,

④ Y. L. Espiritu, "The Intersection of Race, Ethnicity and Class The Multiple Identities of Second – Generation Filipinos", in *Identities*, vol. 1, No. 2/3, 1994, p. 263.

⑤ 参见 L. M. Strobel, "Born—Again Filipino Filipino American Identity and Asian Panethnicity", in Amerasia Journal, vol 22, No. 2, 1996, pp. 39, 43。

⑥ 参见 R. Cira-Cruz, "How Far Have We Com e", in Filipinos, May 1994, p 41,

律宾裔议员、市长、州政府官员、州高等法院法官都出现在夏威夷州。 1996年选举后,夏威夷州议会中有五位菲律宾裔众议员、一位菲律宾裔参议员。但是,其他州的情况则截然不同。到 20世纪 90年代中期,只有三个州 (华盛顿、马里兰和西弗吉尼亚)的州议会中有菲律宾裔议员,而在菲律宾裔聚居的加利福尼亚州的州议会中却没有菲律宾裔代表。基于美国菲律宾裔的这种政治地位,有学者认为,美国菲律宾裔移民是"北美最边缘化、最被误解的少数民族的选民"。 ①

近些年来,许多美国菲律宾人感觉到他们仍遭受主流社会的歧视,开始建立各种组织,以便增强他们的政治、经济影响和保护自己的权益。例如,加布里埃拉网络(Gabreila Network)是一个以 19世纪末反对西班牙起义中的妇女领袖加布里埃拉•赛朗(Gabriela Silang)的名字命名的女权组织和致力于铲除"邮购新娘"的代理机构;而"反对 187议案的菲律宾人"(Filipinos Against Proposition 187)以及"赞助行动的菲律宾人"(Filipinos for Affirm ative Action)组织则向 20世纪 90年代兴起的美国保守主义政治提出挑战,因为政治保守主义者拒绝给予美国菲律宾裔移民平等机会;美国菲律宾裔全国委员会"(National Filipino American Council)包括 3000个社区与民权组织,它一直在为合理的移民法进行院外游说活动。另外,美国菲律宾裔移民已经成为"亚洲法律核心小组"(Asian Law Caucus)、"亚洲太平洋岛屿裔美国人健康论坛"(Asian Pacific Islander American Health Forum)这类美国亚裔组织机构的领导和积极的参与者。随着美国菲律宾裔人口的迅速增长、社会经济地位的提升以及族群文化认同的加强,他们的政治意识也会大大增强。

## 五、结 语

自 18世纪后期开始, 因务工、求学、家庭团聚等原因, 越来越多的菲律宾人移居美国。尽管这些菲律宾裔移民身居美国, 但他们通过汇款、通讯联络、回乡等方式维持着与祖籍国以及世界其他地方同族裔群体的密切的跨国关系, 并在遭遇种种不公与歧视的美国社会中, 通过日常社会活动保持本民族的文化遗产、身份特征, 以此建构菲律宾裔群体的认同与意识。可以说, 美国的菲律宾裔移民不仅是定居在美国的少数族裔, 更是在跨国层面上由社会建构起来的"现代离散者"。随着交通和通讯技术的发展、跨国资本的扩张以及种族主义和种族歧视的继续存在, 美国菲律宾裔移民将继续维持他们的离散生活。

总之,以"现代离散者"的视角对美国菲律宾裔移民进行的考察表明,在经济全球化的背景下,不仅需要从民族国家内部少数民族的角度探讨国际移民问题,更需要从跨国主义的角度探讨国际政治、经济中的移民问题。

(郭又新, 讲师, 暨南大学国际关系学系, 广州, 510632)

〔责任编辑: 克定〕

① E. San Juan Jr., "Configuring the Filipino Diaspora in the United States", in Diaspora, vol 3, No 2, 1994, p 125.